



立秋过后，许多上海人带着钞票乘上“蟋蟀专列”，前往山东南部。本报特派记者实地探访——

上海收虫人拉动宁阳蟋蟀经济

本报特派记者 金恒 文/图

T178次列车由杭州开往济南，夕发朝至。每年立秋过后、白露之前，许多上海人会带着钞票，跳上这趟特快列车，赶到山东南部地区收购蟋蟀。

列车过了山东德州，就进入了兖州境内。清晨6时多，铁轨两边一望无际的玉米地，薄雾缭绕，这里就是“蟋蟀专列”的目的地。

虫友老顾感叹：“一到这儿就起雾了，不愧是块风水宝地，露水重，蟋蟀越好。”

为了参加9月9日开幕的第一届上海蟋蟀竞技联赛，拿到好名次，立秋刚过，老顾和虫友就赶往山东，想“物色”几条好虫。

收虫大军兵分三路

兖州站并不是收虫人的终点，在鲁西南，最有名的“蟋蟀基地”是宁阳县。从兖州站出来后，收虫人要换乘汽车，车行半个小时后，到达这座县城。

小城只有66辆富康出租车，3元起步价便能开出城外。像样的宾馆只有一家，是县政府的招待所，其他都是小旅社。立秋过后，无一例外，全部生意红火。每到这个时候，城里随处可见“京、津、沪、冀、浙、苏”等牌照的轿车、越野车。

收虫大军兵分三路，第一路在县城里安营扎寨，不过，县城里并不产虫，于是，第二路就下乡镇，住在镇上家庭旅店里的通铺，10元钱一个床位，争取赶上早市，而第三路是最“虔诚”的，他们直接住在村民家中。

虫季是村民的节日

虫季前后共3个月，不仅是收虫人的节日，也是村民们的节日。

小孔是孔子第76代孙，“令”字辈，家住乡饮镇梁庄村。他说，为了迎接老顾等几位相识多年的“上海朋友”，一家人7月就开始忙活起来，将屋子整修一新，换上了新的被单被褥，还装上了农村少有的空调。老顾一行刚下火车，小孔就开着一辆二手桑塔纳来接站。对于绝大多数村民来说，虫季的收入，占了全年收入的一半以上，招待好“财神爷”，比什么都重要。

对城里的收虫者来说，村里的生活实在太艰苦。走到村口，就闻到扑鼻而来的腥臭，因为这里几乎家家户户都养羊、养猪，而到了晚上，没人敢去屋后的茅坑。两天过去，衣服上就产生了一阵“异味”。



■ 老石和虫友住在村民家里，地上放着许多蟋蟀罐

收虫人分大中小户

来收虫的，有旧人也有新人。家住卢湾的老苏，从上世纪80年代末开始，每年都来宁阳，而跟他同行的老石将近70岁，却是头一次来这里，老石说：“第一次来，可能也是最后一次，就当来旅游的。玩蟋蟀的人，总要来看看吧。”

收虫人的身份很复杂，三教九流都有。老苏笑着说：“大户、中户、小户，各有各的玩法，你能接触到的，可能只是中户、小户。”他们的目的也不尽相同，有的是喜欢玩，有的喜欢斗，有的喜欢赌。

大户难见人影。他们不用下市场，就有人送虫上门；他们是大老板，出得起大价钱，当然，也期望能够靠蟋蟀大赚一笔。那些虫贩们可排得上“中户”，他们将虫带回上海，卖出去往往能翻个倍。而大多数来山东的收虫者都是“小户”，老顾就属于“小户”，收蟋蟀的单价不会超过千元，常常收几十条玩玩，玩得兴起，他们会下田捉蟋蟀。

中小户收虫赶早市

中户、小户收蟋蟀，最好的时间是早市。

清晨4时多，在冰冷的地下水刺激下，脑子才能清醒。天色未亮，

一辆昌河面包车载着老顾等一行五人从县城来到“黑风口”早市。

“黑风口”是上海虫友对梁庄的别称。相传某日天色未亮，刮着大风，村口有两片大树林黑影绰绰，于是，“黑风口”的名称就传开了。宁阳县的许多村庄都有早市，收虫者一般都有自己偏爱的根据地，而“黑风口”是近两年上海人比较集中的早市之一。

5时不到，“撬子手”还没有回村。老顾等人在早点摊喝碗小米粥，吃两根油条，随后，换零钱的当地妇女就出现了。由于蟋蟀大多是10元的整数倍，他们每天都要换上五六百元的10元零钞，以备不时之需。换100元给2元钱手续费。

天色渐亮，村民们陆续将一米见方的小桌摆进门口，绵延500多米。交上5元钱，收虫人就可以占上一个桌子。越往村里的桌子，往往越紧俏，那意味着你可能会第一时间“拦截”到好蟋蟀。

“撬子手”专抓蟋蟀

“‘撬子手’回来了！”清晨5时多，一辆中巴缓缓驶进村子，忙碌了一宿的“撬子手”，终于带着新捕获的蟋蟀返回了村庄。

“撬子手”是指那些抓蟋蟀的村民，他们通常要从下午5时多，

抓到第二天凌晨4时多。虽然他们是各自为战，却也有一定的组织，村里会定时发“班车”，11元一张车票。根据蟋蟀的好坏，班车每次会前往不同的目的地。

“撬子手”彻夜未眠，贩卖蟋蟀的任务就交给了妇女、老人和孩子，他们将蟋蟀放进小瓷罐和用打包带做成的筐内，骑上自行车、电动车、摩托车……沿着桌子一路兜售过去。

买卖蟋蟀斗智斗勇

买卖蟋蟀，是一场斗智斗勇的过程。收购过程中，收虫人完全靠自己的“火眼金睛”。

卖虫人轮番将蟋蟀罐摆到收虫人面前的桌子上，收虫人感兴趣的，就会给出一个报价，一般的蟋蟀都在百元以内。虫友小黄说道：

“现在不能让他们出价，必须自己说，否则肯定是三百五百。”金钱的诱惑，使得一些不法分子在市场中混水摸鱼，拿个子较大的白虫（冬天作为鸣虫饲养的）、缸虫（尚未自然蜕皮便捕捉的）来卖高价。收虫人一不小心，就会上当。

村庄里的早市会一直持续到上午8时多，然后，宁阳各地的蟋蟀会汇总到泗店镇的蟋蟀集散地继续交易。 电话 07082810301

【焦点链接】

“蟋蟀之乡”热闹3个月

宁阳名气最大的地方还数泗店镇，在宁阳县南，号称“蟋蟀之乡”，是中国最大的蟋蟀集散地之一。

说是集散地，其实并没有真正的市场，交易就在镇里面两条宽阔的水泥路边进行。马路两边，则云集着几十家大小饭馆和旅社。由于人多，用电量大，泗店的电力连续吃紧，白天晚上不时跳闸。

说上海人占据泗店的半壁江山，一点也不为过。街头巷尾、村埂田头，到处都听到有人说上海话；小饭馆的菜，是根据上海人口味改良的；在泗店镇，每天还有直达上海的班车；急了，当地人会跟你说“不要跟我捣浆糊”。

虫季开始后，路两边的电线杆都拉起了横幅，欢迎蟋蟀大军的到来。同时，当地“蟋蟀文化节”拉开了帷幕。夜幕降临，收虫人围坐在路边大排档喝酒聊天，绵延几百米的大排档就设在省道两旁，食客们对于身边呼啸而过的集卡毫不在意。

但是，这样的热闹只会持续3个月，虫季过后，所有饭馆旅社全都关门歇业，泗店镇变得冷冷清清。

【记者手记】

“玩”的心态不可异化

“虫子越来越小，价格越来越高。”和往年相比，今年蟋蟀价格翻了一倍，但是，好蟋蟀却越来越少。

表面上看有两个原因，一是连续多年的开发，让宁阳当地蟋蟀资源越来越少；二是山东地区立秋前后的连日大雨，影响了蟋蟀的生长。但是，这都不是根本原因。

为什么蟋蟀的价格越来越高？为什么收售蟋蟀的人都近乎疯狂？金钱，才是这个市场背后的神秘之手。“几千元买来的蟋蟀，能不赚回来吗？”值得警醒的是，每年秋季，警方都会端掉一些蟋蟀赌博场所。当蟋蟀沦为金钱的工具，陷入掠夺式的开发后，就失去了生存的空间。

中国传统蟋蟀文化历史悠久，大俗大雅，“玩”的心态切不可异化。

中房康健休闲广场
餐饮、娱乐、休闲、购物
**招商电话：54181616
54190669**

新雅月饼，名店精品



- 全国放心月饼金牌企业
- 中国饭店业十佳品牌月饼
- 上海市名牌产品

- 质量上乘
- 品质超群
- 信誉卓著
- 上海市著名商标 名副其实
- 包装时尚经典 送礼气派

预订热线：63517788

经销热线：63224393

即日起，新雅粤菜馆及新雅实业公司、新雅食品营销有限公司、新雅食品商贸有限公司、新雅食品有限公司以及全市各大食品商店、各大超市、各大卖场、新雅食品连锁门店，均已开始接受团体预订。

新雅粤菜馆

上海市南京东路719号 <http://www.sunya.com.cn>